■ 组版 月亮

## 夯基础 稳面积 提单产

# 我省粮食生产形势持续向好

### 新闻发布厅

本报讯(记者 张恒) 12月22 日,省政府新闻办举行新闻发布 会,围绕"提产能促丰收全力以赴 保障粮食安全"主题,介绍有关情 总体来看,今年我省粮食生产 保持了稳健的增长态势,粮食播种 面积明显增加,全年粮食播种面积 较上年增加了8.25万亩,全年粮食 平均亩产较上年增加了5.16公斤 带动总产增长25.8万吨。据国家 统计局公告,2023年我省粮食播种 面积 4534.5 万亩、单产 291.91 公斤、 总产量 1323.7 万吨,单产逼近 300 公斤,总产继1998年后再次翻越

1300万吨大关,均创历史最高。 粮食生产再获丰收。我省把粮食安全放在"三农"工作首要位 置,采取多种举措提升粮食生产能 力。夏粮保持较高水平,秋粮作物增产明显。我省克服了罕见"烂场 雨"的不利影响,夏粮实现总产 463.7万吨、单产283.7公斤,虽然较 上年略有差距,但较过去5年平均 总产、单产分别高出12万吨和

全面推进"夺秋粮丰收百日行动", 全省秋粮面积2899.8万亩、总产 860万吨、单产296.57公斤每亩,分 别较上年增加31.2万亩、38万吨、 10.2公斤/亩,增产成效明显。 全面提升秋粮作物单产水

我省围绕玉米、水稻、大豆、马 铃薯等粮食作物,组织开展了"秋粮单产提升行动",在8个县(区) 重点建设了玉米、大豆整建制单产 提升项目,以点带面,全面提升秋 粮作物单产水平,带动全年粮食增 产。突出提高小麦播种质量、玉米 增密度以及配套机械化5联作,开

展两料"吨半田"和单料"吨粮田" 创建试点,落实省级财政专项资金 2亿元,推广小麦宽幅沟播"3335" 集成技术500万亩,玉米"5335"高 效增产技术500万亩;落实大豆玉 米带状复合种植财政补助资金1.6 亿元,确保全省80万亩推广任务 落实落地。

累计建成高标准农田 2216.05 万亩。我省深化良田、良法、良种、 良机、良策五良协同融合,有力有 效提高单产水平。将关中两料"吨 半田"、陕北渭北"吨粮田"创建模 式扩展到创建"吨粮镇"和"吨粮 村",推动主要粮食作物单产水平

区域性、整体性不断提升。 前,我省累计建成高标准农田 2216.05 万亩,按照"逐步把永久基 本农田全部建成高标准农田"要 求,与自然资源系统对接,再造"双 十条"落地流程,新建和改造提升 高标准农田200万亩以上,建管并 重经营好高标准农田。

目前,我省秋播小麦在田面积 1427万亩,基本播在适播期、高产 期,长势良好。我省将切实加强与 水利、气象、财政、供销等部门配合 协作,形成工作合力,不遗余力抓 好冬春田间管理,为夺取明年夏粮 丰收奠定坚实基础。

我

省严

. 打食

药

环

和

知

识产

权领

域

犯



12月20日,在 大荔县黄河湿地, 大荔县公安局森林 派出所和林业局湿 **地中心工作人员正** 在巡查。

进入候鸟迁徙 期以来,由大荔县 公安民警、生态护 林员 、林业职工共 同组建的巡查队深 入自然保护区、野 生动物栖息地、候 鸟迁徙通道等重点 地区,多种形式开展候鸟保护专题宣 传活动,全力保障 候鸟安全越冬

通讯员 李世居 崔

# 我省切实做好低温雨雪冰冻天气农村供水保障

本报讯(王缠卫)12月 22日,笔者从省水利厅了解 到,近日省水利厅下发《关于 切实做好冬季农村供水保障 大走访、防范应对低温雨雪 冰冻灾害工作的通知》(以下 简称《通知》),切实做好冬季 农村供水保障工作。

《通知》指出,各级水利 部门要对标对表,走深走实 大走访,在细化实化工作方 案的基础上,对全省农村供 水重点区域、重点人群、重点 工程、重点问题进行全覆盖 走访排查,尤其是对管网埋 深不足、入户水表及水龙头

包裹不够等易发生冻损的风 险隐患做好技术指导和排查 整改。 要管控前置,做细做 实应急方案,以县、乡镇和规 模化供水工程为单元,针对 可能突发的低温雨雪冰冻灾 害、水污染事件等风险,完善 农村供水工程应刍预案,组

建应急供水队伍,储备应急 物资,做好各项应急保障。 要密切关注天气变化,加强 监测研判,提前做好风险应 对准备,采取"穿衣戴帽"、"围裹保温"、"深覆管道"、"排空防裂"等防寒防冻措 施,确保群众冬季正常用水。

# 本周寒冷依旧 设施蔬菜积极应对低温寡照

本报记者 赖雅芬



最近的天气,可谓是入 冬以来最冷。早晚"冻人", 晴冷"控场",气温持续低 本周,依旧是寒意满满 的一周,设施蔬菜应注意防 范应对低温寡昭。

具体预报为,25日,陕北 北部晴天间多云,陕北南部、 关中、陕南晴天转阴天。26 日,陕北北部多云间晴天,陕 北南部、关中、陕南北部阴天 转晴天,陕南南部阴天间多 日平均气温陕北下降2 摄氏度至4摄氏度。27日,全 省晴天间多云。28日,全省晴 天转多云。29日,全省多云间

阴天。30日,全省多云转阴 31日,全省多云间阴天 2024年1月1日,全省多云转 晴天。陕北、关中和商洛日平 均气温下降4摄氏度至6摄氏 度,并伴有6级左右偏北风。 2日,全省晴天间多云。

气温低下,对设施蔬菜正常生长造成了一定影响。 省园艺站二级研究员、蔬菜 专家霍国琴建议,加强棚室 保温覆盖,在棚室入口内外 增设简易缓冲间或围挡,室 内张挂二道保温幕,在保温 被与棚膜间加垫一层气泡 膜,提高保温能力。对于保 温性能好的棚室,当夜间最 低气温在0摄氏度至零下15 摄氏度时,应在白天室内温 度降至15摄氏度至17摄氏 度时及时盖好保温被;当夜 间最低气温低于零下15摄氏 度时,应在白天室内温度降 至17摄氏度至19摄氏度时 盖好保温被;对于保温性能 差的棚室,还应适当提前盖 好保温被。有条件的应预备 增温块、移动式电热风机、热 风炉等加温设备,适时应急 加温。

同时,尽量增加光照 在不降低室内气温的前提下 早揭晚盖保温被,始终保持 棚膜清洁,在温室后坡与后 墙张挂反光幕。有条件的可 安装补光灯人工补光,一般 每亩安装25盏40W补光灯, 每天补光3小时至4小时。持续低温寡照天气下,尽量 少浇水追肥。若蔬菜表现缺 水,应选择晴天膜下滴灌或 膜下浇小水,并随水追施复 合肥或叶面喷施适宜浓度的 芸苔素内酯。

此外,合理控湿防病 应注意控制室内空气相对湿 度,将室内空气相对湿度控制在85%以下,湿度过大时, 可在中午进行短时间的通风 排湿,或在蔬菜行间铺设碎秸 秆、稻壳等吸收水分。蔬菜发 病后应尽量选用烟雾剂、粉尘 剂类型农药进行防治。 阴冷天气下蔬菜植株生长发 育偏弱,应适当疏花疏果并及 时采收果实,避免因植株负担 加重导致植株长势更弱、降 低抗逆抗病能力。

#### 本报讯(记者 崔福红)12月22 日,记者了解到,今年以来,全省公安 机关扎实开展"昆仑2023"专项行动, 向食药环和知识产权领域犯罪发起 凌厉攻势,侦办食药环和知识产权案 件 1292 起, 抓获犯罪嫌疑人 1705 人, 涉案金额8.3亿元,始终保持对该领 域突出违法犯罪的高压震慑态势。

在"昆仑2023"专项行动中,全省 公安机关牢牢把握"打源头、端窝点、 摧网络、断链条、追流向"的打击目 标,创新打击战法,坚持"破大案、保稳定"与"破小案、暖民心"并举,重拳 出击,对食药环领域违法犯罪涉及的 生产、销售、运输、储藏及指挥联络等 实施歼灭性打击,集中侦破了一批大 要案件,惩处了一批违法犯罪分子, 整治了一批混乱区域。

全省公安机关依法严厉打击危 害食品和粮食安全犯罪、危害药品 安全犯罪、侵犯知识产权和制售伪 劣商品犯罪、污染环境犯罪、破坏野 生动植物资源犯罪、危害生态环境 安全犯罪。今年以来,全省公安机 关侦办生产销售有毒、有害食品和 不符合安全标准食品犯罪案件 138 起,抓获犯罪嫌疑人100人。侦办生 产销售假劣农资犯罪案件12起,抓获犯罪嫌疑人28人。侦办非法占用 农用地犯罪案件108起,抓获犯罪嫌 疑人 135 人。 侦办非法采矿案 78 起,抓获犯罪嫌疑人168人。 侦办其 他涉食药环和知识产权领域违法犯 罪案件481起,抓获犯罪嫌疑人653 人,切实维护群众和企业合法权益, 坚决守护"绿水青山"和群众"舌尖 上的安全"

# 强信心 稳预期 助增长

## 西安市加强 高质量项目要素保障

本报讯(记者 黄敏)12月22日,记者了解 到,今年以来,西安市自然资源和规划局充分发挥 资源规划要素支撑和服务保障作用,畅通省市重 点项目审批"绿色通道",高效率推进项目手续办 理,支持全市经济社会高质量发展。

为全力推进高质量项目落地,西安市自然资 源和规划局对重点项目实施清单管理,建立重点项目"干部服务员机制",坚持疑难问题快速反馈, 统筹协调解决项目用地保障问题,推动项目早开 工。截至10月底,全市2023年市级重点建设项目已办结土地和规划手续项目646个,办结率 97.14%。同时,持续推进"标准地+承诺制"改革, 加大工业用地供应力度。

下一步,西安市自然资源和规划局将做好 2024年重点建设项目和"四个一批"高质量项目谋 划工作,严格开展合规性审查,同步开展项目研究 项目清单确定后,积极与区县、开发区和市 级相关部门对接,逐项目实行清单管理,建立责任、时间、目标"三张清单",加快全域、全链条要 素保障,确保项目按期开工建设。